

cmchao / February 21, 2011 07:56AM

## [泰雅勇士遷徙文化體驗二日行](#)

泰雅勇士遷徙文化體驗二日行

2011-2-17 21:47

■林明穎

編按：在台灣這塊土地因為多元族群與文化讓這塊土地變的很豐富，其中原住民的生活方式與環境對於大部分的人而言，還是帶有一點神秘與未知。由原民會主辦的舉辦「部落客達人走部落」，便是希望讓更多人可以一探深入原住民的生活，體驗原住民的生活方式與智慧。

邀集各方朋友自由參加北、東、南三區各具特色的部落遊程，並且請各個朋友在遊程結束後將心得感想寫下來，不只是為自己留下人生紀錄，也讓想來卻不能來或是來不及知道訊息的朋友們可以透過深刻的文字，將遊樂其中的熱力傳達到每一個角落。

以下的文章是參加「泰雅勇士遷徙文化體驗」的明穎在體驗復興鄉泰雅族部落的生活體驗心得，在此跟大家分享。

「明穎，有個泰雅文化體驗的2日活動你要不要參加？」

「好啊！反正那兩天也沒計劃。」

印象深刻，好友詢問時候，我正忙著在做稿，大略看過活動流程覺得好像不錯，一股衝動下便報名了這次的活動。

在活動前夕我將活動流程看了又看，內心做了很多的幻想，當下是抱持著玩樂交朋友的愉快心態出遊。

「文化導覽？！反正應該很無聊吧。又不是沒去過民俗文化村，應該也是一個導覽員制式化的看圖說故事，僅此而已。」

事實證明我犯了大錯，因為這次的活動，我得到的遠遠超出原來的想像，並且，毫無虛假我愛上了那片土地。

### DAY 1

起了個大清早，與沂萍坐火車抵達桃園火車站，無須眼尖隨即看到一群穿著紅色原住民圖騰背心的工作人員在旁等候大家。點完名穿上紅背心，全員到齊之後上車，愉快踏上首度旅程。

這次的活動聯絡人政道，本身也是泰雅族人，有著嘹亮的笑聲。上車後，相當特別的，在自我介紹過後每個人都接續得到各自的泰雅名字，我的泰雅名是「Ya-cing」（月亮）。

泰雅族人名字大部分都是依日月星辰或是植物命名，有點菜市場。但Ciwas說能世世代代沿用到現在，代表才是真的好名字。名字是泰雅長老替我們每個人取的，我懷疑他們會通靈，因為我覺得名字都挺適合我們。

如果得到的名字是太陽、春天、刺蔥，或者是生生不息的大樹我就會覺得不適合，所以冥冥之中各有安排的。

在前往復興鄉的路上，Ciwas向我們述說泰雅的故事，以及地理文化背景。

泰雅族人受到一次又一次的迫害，歷經日本人的屠殺以及漢人興建石門水庫都讓他們接連受到極大衝擊。抵達阿姆坪 / 石門水庫，我們走水路前往復興鄉。

### 石門水庫 泰雅族的痛

阿姆坪近期因為《命中注定我愛你》這部偶像劇因而聲名大噪，近期大家都紛紛以薑母島（戲中地名）來作稱呼。石門水庫讓許多人（尤其泰雅族人）流離失所，許多人甚至來不及撤離，家園已淹沒在大水之中，這片水讓山下的漢人因此生活便利不愁用水，但在泰雅人心中卻是永遠的傷痛。

終於抵達終點站，奎輝的午餐正在不遠處向我們熱情招手。生態導覽員Tana出現了，他穿著泰雅的傳統服飾、頭飾，腰間還配了把大刀。Tana的兒子是小小導覽助理，也同樣戴了泰雅飾品在身上，非常有特色讓，我好想擁有。

飯後，Tana開始介紹泰雅服飾行頭，古早泰雅人將貝殼視為珍貴的寶物，身分地位高具有權勢的人如長老才能著鑲著貝殼的衣服。

一件貝殼衣很重，而且現在也沒剩幾件，被統治的時期，日本人處心積慮想得到，但泰雅族人寧願將之埋入土中也不願交出，所以世界上現在除了文物館外，其餘的貝殼衣都已變成泥土養分。

接著我們前往澤仁村，Ciwas的家—那山咖啡，準備來做手工藝。很單純的小手工藝材料都配好，比較難在繩結的部分，花很短的時間就可以完成。做完泰雅項鍊之後，大家再度搭上巴士，來到溪口部落。

#### 生活用品 竹製為主

泰雅的生活離不開竹子，任何的器皿杯子皆為竹子製成，就連房子也是以竹子搭建而成。泰雅族的房屋上方屋頂分為兩層，而建築的主樑都是在外部，這樣他們才能立即知道有無被蟲侵蝕，方便做更換。泰雅房子因為純天然環保無上漆，所以都有使用期限，要定期（應該是10年）搬家。

回到部落進行祈福儀式後，開始製作餐具，狂鋸竹子。飯後我們聆聽泰雅天團—彩虹精靈樂團為我們作演出，團員分別是爸爸、媽媽、女兒、以及兩個兒子。使用樂器都是自製的，聲音很純樸非常特別。我們跟著節奏開始繞著營火起舞，

在營火餘光中，悄悄結束這愉快的夜晚。

#### DAY 2

離開旅館之後，順勢到小烏來瀑布觀景。回到昨日營火場地吃早餐，這裡仿早期泰雅建築環境，有種重回古代的感覺。Mama教我們如何使用竹箭，讓我們嘗試射擊姑婆芋，進入竹林當中，切記不能仰望天空搖頭晃腦，必須低頭查看何處有陷阱。在泰雅山地，處處都是陷阱。

Mama是泰雅的獵人，狩獵的工夫了得。另外他真的是一個非常逗趣的老人，表情非常豐富，在講到獵物被捕捉到等精彩之處時，還會表演獵物的表情，真是天生的演員。

回來後，開始搗小米麻糬，要用盡全身力氣而且要快速，小米麻糬與客家麻糬口感不同，比起來小米麻糬Q多了，很彈牙。最後來張大合照，再見了可愛的大家，後會有期！這次的文化體驗活動是頭次嘗試，一定會有下次！有興趣的朋友 可定期留意ATIPC-台灣原住民族學院促進會訊息。

---